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di assestamento del bilancio, si sono rinun-
ziato 32,000 lire su questo capitolo. 

Sarà mia cura di fare il possibile, decen-
trando i servizi, per rendere la necessità di 
impiegati numerosi al Ministero meno grande 
e quindi potere, anche ulteriormente, r idurre 
le spese per l 'amministrazione centrale. 

Altro non potrei dire all'onorevole Arbib. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Arbib. 
Arbib. Prendo atto delle dichiarazioni del-

l'onorevole ministro ; intanto faccio notare che 
senza nessuna giustificazione data alla Ca-
mera, tranne perchè il fatto è avvenuto per-
chè è avvenuto, si verifica il fenomeno che 
si spende meno in spese per tut to il bilancio 
della marineria e si spende molto più per 
tutt i gl ' impiegati dell 'amministrazione cen-
trale. Non ho altro da dire. 

Presidente. Non essendovi altre osserva-
zioni rimane approvato il capitolo primo nello 
stanziamento di lire 749,000. 

[È approvato e sono pure approvati i seguenti 
capitoli fino al 17 inclusive). 

Capitolo 2. Ministero - Spese d'ufficio, lire 
70,000. 

Capitolo 3. Consiglio superiore di mari-
neria - Comitato per i disegni delle navi -
Ufficio di revisione (Spese fisse), lire 82,000. 

Capitolo 4. Spese per dispacci telegrafici 
governativi (Spesa d'ordine), lire 16,000. 

Capitolo 5. Spese postali (Spese d'ordine), 
lire 9,000. 

Capitolo 6. Spese di stampa, lire 80,000. 
Capitolo 7. Provvista di carta e di og-

getti vari di cancelleria, lire-35,000. 
Capitolo 8. Residui passivi eliminati a 

senso dell'articolo 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai cre.-
ditori (Spesa obbligatoria), per memoria. 

Capitolo 9. Sussidi ad impiegati invalidi 
già appartenenti all' amministrazione della 
marineria, e loro famiglie, lire 65,000. 

Capitolo 10. Spese casuali, l ire 43,000. 
Spese per la marina mercantile. — Capitolo 

11. Corpo delle capitanerie di porto (Spese 
fisse), lire 1,126,935. 

Capitolo 12. Conservazione dei fabbricati 
della marineria mercantile e della sanità ma-
rittima, lire 62,120. 

Capitolo 13. Fi t to di locali ad uso delle 
capitanerie di porto (Spese fisse), lire 17.000. 

Capitolo 14. Spese varie della marineria 
mercantile, lire 87,308. 

Capitolo 15. Sussidi ad is t i tut i della ma-
rineria mercantile, lire 218,572. 

Capitolo 16. Spese eventuali per manteni-
mento, alloggio, vestiario e r impatrio di equi-
paggi naufraghi nazionali, giusta la legge 
24 maggio 1877, n. 3919 (Spesa obbligatoria), 
lire 45,000. 

Capitolo 17. Compensi di costruzione e 
premi di navigazione e di trasporto car-
bone ai piroscafi ed ai velieri mercantil i na-
zionali stabili t i dalla legge 6 dicembre 1885, 
n. 3547, Seria 3a - Spese di visite e perizie 
per la esecuzione di detta legge (Spesa obbli-
gatoria), lire 2,262,140. 

Spesa per la marineria militare. — Capitolo 
18. Navi in armamento, in riserva ed in di-
sponibilità, lire 4,800,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Fasce. 
Fasce. Ho chiesto di parlare per rivolgere 

una preghiera all'onorevole ministro della 
marineria. Io desidero che il ministro della 
marineria pensi a tenere continuamente qual-
che legno stazionario nei punt i dove più nu-
merose sono le nostre colonie. 

Al Piata, l 'onorevole ministro lo sa, ab-
biamo 800,000 connazionali; al Brasile ab-
biamo anche una molti tudine dei nostri emi-
grati ; ebbene in quei paesi di perturbazioni 
continue è necessario che i nostri agenti 
consolari abbiano sempre il valido appoggio 
della bandiera nazionale. 

Le altre nazioni questo fanno ; spero che 
l'onorevole ministro della marineria, d'ac-
cordo col ministro degli esteri, e compati-
bilmente coi fondi di bilancio, faccia in modo 
che la bandiera nostra sventoli su quei mari, 
dove battono tant i cuori all 'unisono coi no-
stri ! (Benissimo !) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Dal Verme su questo capitolo. 

Dal Verme. L'onorevole Bettòlo nella sua 
splendida relazione, al titolo « Esercizio na-
vale maritt imo e servizi accessori » ha scritto 
molto opportunamente queste parole: 

« Ora è generalmente sentita l 'opinione 
che le nostre navi navighino poco, sarebbe 
quindi stato desiderabile che l'economia in-
flitta a questo capitolo, si fosse potuta ricer-
care in altre fonti di spesa; tanto più che 
anche la somma di 5,345,000, inscrit ta al ca-
pitolo medesimo, per l 'anno finanziario in 
corso, si mostrò insufficiente al bisogno, tal-


